

省政协赴多地进行实地调研,调研报告披露了知识产权保护、运用、转化的相关数据——

# 广东连续8年居全国专利综合实力指数榜首

**新快报讯 记者吴晓娴 何生廷 通讯员余家明 陈小康报道** 今年以来,广东先后出台了《关于贯彻落实<粤港澳大湾区发展规划纲要>的实施意见》《广东省推进粤港澳大湾区建设三年行动计划(2018—2020年)》,明确了强化知识产权保护、加强知识产权运用的具体措施。那么目前粤港澳大湾区知识产权保护、运用、转化情况如何?

今年4月至6月,广东省政协组成专题调研组先后赴北京、广州、深圳、珠海、佛山、中山及香港、澳门地区等实地调研、听取意见,并对惠州、东莞、江门、肇庆市开展书面调研,形成了《关于“强化知识产权保护与运用,优化粤港澳大湾区创新发展环境”专题调研报告》(下称《报告》)。

近日,调研组向新快报记者通报了《报告》的内容。《报告》显示,广东已连续8年位居全国专利综合实力指数榜首。

## 现状

### 全省专利申请量授权量九成来自大湾区

《报告》显示,至2018年底,广东连续7年位居全国知识产权综合发展指数首位,连续8年位居全国专利综合实力指数榜首。2018年,全省发明专利申请量216469件,发明专利授权量53259件。这些指标90%以上是在大湾区内实现的。根据《粤港澳大湾区协同创新发展报告(2018)》,2017年粤港澳大湾区PCT国际专利总量达2.14万件,在世界四大湾区中排名第二位。

但《报告》同时认为,对标国际湾区,对照“国际科技创新中心”创新环境要求,大湾区知识产权工作仍存在一些亟待解决的问题。

## ▶ 知识产权保护问题逐个睇

### 1 互联网、展会等新业态成侵权多发领域

《报告》认为,目前知识产权侵权行为易发多发。2018年,广东省内的法院共新收涉知识产权刑事案件3083件,同比增长15.68%;全省市场监管部门共受理各类专利案件6611件。

互联网、展会、进出口、电商平台等新业态成为侵犯知识产权易发多发领域,网络专利侵权行为隐蔽性强、辐射面广、举证难度大,呈高发态势。2018年,全省共处理电商平台侵权案件超1000件,而此类案件更为复杂、处理难度更大。此外,调研中企业普遍反映,当前知识产权维权“周期长、成本高、索赔难、赔偿低”,往往赢了官司输了市场。

### 2 广东仅一成专利来自高校和科研院所

高校和科研院所存在大量“沉睡”专利。据2018年国家知识产权局



■今年9月18日,粤港澳大湾区知识产权合作推进工作会议在广州黄埔区萝岗会议中心举行。广东省一直致力于推进大湾区知识产权合作。 新快报记者 毕志毅/摄(资料图)

## 建议

### 建立知识产权司法和行政保护衔接机制

针对调研中发现的问题,《报告》建议,要创新知识产权保护机制,对于广州、深圳、珠海等知识产权保护、执法以及维权需求较大的市,借鉴有关地区的做法,探索建立与国际接轨的专业化运行机构,并赋予其全面推进大湾区知识产权保护与运用的相关职能。建议在省层面建立知识产权司法和行政保护衔接机制,自上而下推动司法、行政执法联动,做到内

容明确、沟通有力、衔接无缝、紧密有效,形成保护合力。

此外,《报告》站在粤港澳大湾区知识产权制度构建的角度,建议广东省向中央全面深化改革委员会及国家相关行政、司法机构提出申请,构建大湾区内以及大湾区与其他地区联动执法的知识产权保护新机制,实现立案互认、证据互认、合作联动,为全国知识产权保护维权进行探索性试验。

设立大湾区知识产权海外维权中心和海外维权互助金,为企业提供完备、便捷的知识产权信息与法律等服务,护航大湾区企业“走出去”。

## 案例

### 推出浏览器能屏蔽视频广告 广州一公司被判赔偿80万元

视频广告是不少人看剧的烦恼,而一些浏览器通过技术手段拦截视频广告,被称为“看剧神器”。

广州唯思软件股份有限公司(以下简称唯思公司)推出的“720浏览器”具有广告屏蔽功能,用户使用该浏览器观看视频时可以跳过广告部分。正是因为屏蔽了芒果TV网站视频广告,唯思公司被芒果TV运营商——湖南快乐阳光互动娱乐传媒有限公司(以下简称快乐阳光公司)告上法庭。

快乐阳光公司认为,会员费和广告费是公司的主要收入来源,唯思公司开发运营的涉案浏览器屏蔽快乐阳光公司网站相关广告,破坏了快乐阳光公司视频网站现有的正当商业模式,进而损害其正当商业利益,使网络用户利益和市场秩序都受到威胁,应被认定为不正当竞争行为。

2017年2月14日,快乐阳光公司向广州市黄埔区人民法院提起诉讼,要求唯思公司立即停止上述不正当竞争行为,以及赔偿经济损失及合理费用110万元。

一审时,法院驳回快乐阳光公司的全部诉讼请求。快乐阳光公司随后向广州知识产权法院提起上诉。

经审理,广州知识产权法院认为,该案争议焦点主要是唯思公司的被诉行为是否对快乐阳光公司构成不正当竞争。唯思公司通过720浏览器设置的功能拦截屏蔽了快乐阳光公司的芒果TV网站视频中合法经营的广告,从法律性质而言,唯思公司的行为属于对他人处分权的侵害行为。由于纠纷发生在互联网领域,根据关于互联网广告的部门规章、互联网的行业公约、互联网的行业惯例以及分析被诉行为的法律性质,唯思公司的被诉行为属于违反了互联网领域公认的商业道德的行为。

为此,广州知识产权法院作出改判,撤销一审判决,判决唯思公司赔偿快乐阳光公司经济损失及合理开支80万元。

发布的报告,2017年广东有效专利进入产业化阶段的比例仅为41.2%。从专利产出看,70%以上的专利来自企业,约20%的专利来自个人,10%的专利来自高校和科研院所。

《报告》认为,究其原因,主要是对知识产权成果转化支持力度不够,发明人在成果转化中顾虑重重。科研人员往往为了职称评定而申请知识产权,对科技成果转化的重要性认识不足、积极性不高,对知识产权重申请、轻运用和转化的现象长期存在。

### 3 内地专利需向港澳再申请才能获授权

大湾区涉及“一国两制三关税区”,广东省政协在调研中发现,由于内地与港澳地区之间在知识产权保护对象、保护期限以及权利的取得方式等方面有较大差别,内地与港澳之间的知识产权纠纷及法律冲突也凸显出来。如江苏某卷烟厂的“×烟”商标在澳门被抢注等。

内地专利必须分别向港、澳特区政府有关部门再申请,获批后才能在港、澳取得授权。由于制度不一致,导致粤港澳三地双重申请注册、双重收费,延长了知识产权申请注册的审查授权周期,增加了申请获权成本。

### 4 近九成广东企业去年没有申请专利

广东省民营中小企业近1000万家,占全省各类市场主体的比重超过90%。报告指出,中小微企业大多处于创业初期,企业的经营者普遍对知识产权的重要性认识不足。据统计,2018年全省申请专利企业仅7.3万家,尚有89.10%的企业没有申请专利。

而据国家统计局公布的数据,2018年中国发明专利申请量达到154.2万件,但PCT国际专利申请量只有5.5万件,仅占国内申请量的3.5%,意味着我国有超过96%的发明在海外放弃了专利保护,失去了本该有的国际市场优势。